Jlexuus 2. YUncneHHoe pelieHWe ypaBHeHUW. OnipeiesieHye CyleCTBOBaHNE KOPHS Ha OTpPe3Ke.
Jlokanuzaiusi (oTeneHre KOpHei). YTouHeHUe KOpHel. KoHeuHble MeTO/[bl pellieHus] HeJTMHeHHOTOo
ypaBHeHus1. Metog, auxotomun. Metoz xop/i. CpaBHUTe/IbHAsE XapaKTePUCTUKA METO/OB.
WtepauyionHbie MeTobl. CXOAUMOCTb UTEPALIMOHHOTO METO/1a, TIPUHLIMIT CKUMAIOLLAXCS
oTobpaxeHu#. MeTo/, MpoCThIX uTepanuii. Metosa HeroToHa.

2 PellieHrie HeJTMHEWHBIX

TIpUOIKEeHHBIMU METO/IaMHU anredpanyeCcKUX

2.1 OcHOBHbIE

ypaBHeHW! ypaBHEHUM.

TIOHSITUS.

Buapr

ypaBHEHUH

Criocobb1

pelieHust

B coBpemeHHOIi MaTeMaTHKe anreOpy Ha3bIBalOT HAYKOM O CUCTeMax 0O0BHeKTOB
(BeMUMH), HaJl KOTOPBIMU OTpe/iesieHbl Orepaliviy, aHaJIOTUUHbIE CJIOKEHUI0 U YM-
HOKEHUIO /1eHiICTBUTE/IbHBIX UMCeJl.

16 AnrebpanueCcKuM BbIpa)KEHUEM Ha3bIBAETCsI, BEIPA)KEHHUE, COCTOSIIIee U3 UMEH
00BbeKTOB, 3HAKOB OTepaLyii ¥ BCTIOMOTraTe/IbHbIX 3HAKOB.

(atb):(ct+d)-f;

(atb)/(ctd)-f;

at+tb

-f;

c+d

BripakeHusi, cogepkalliie 3HaK KOPHSI Ha3bIBatOT UPPALMOHAIbHBIM X / 2 Y .

IIBa anrebpanueCKUX BbIpa)XKEHUSI, COeJUHEHHbIE OJJHUM 13 3HAKOB

<,<=,>>= # 00pa3yrT HePaBEHCTRO.

HepaBeHCTBO Ha3biBaeTCs TOX/1eCTBEHHBIM UM YHUBEPCAIbHBIM, €CJIA OHO
BBITIOTHSIETCS (B aprdMeTrueCKOM CMBIC/IE) ISl JIFOOBIX IeMCTBUTETbHBIX 3HAUEHHH
BXOZSIINX B HEPaBEHCTBO Be/IMUMH. HepaBeHCTBO Ha3bIBaeTCs BHITIOJIHEHHBIM, €C/TN
CyLL|eCTBYeT HelyCTOe MHOXKeCTBO BXO/ASILUX B HePaBEHCTBO Be/IMUWH, NP MO/ CTa-
HOBKEe KOTOPbIX HEPABEHCTBO OKa3bIBAeTCs CIIpaBe/IMBbIM, U HEBBITIOJIHUMbIM, €CJTU
TaKUX 3HAUeHUH He CyllleCTBYeT.

X 2 +1>0 — TOXX/1eCTBEHHOE;

2x+4>(0 — BBITIOJTHUMOE,

X 2 +y 2 +5<0 — HeBbINIOJIHUMOE.

IBa anrebpanueCKrX BhIpaXKeHUsI, COe[MHEHHbIe 3HAaKOM = 00pa3yrT ypaBHe-

HUe.

5x-2y=z+1.

JTro6oe ypaBHenue P(x 1,...,xn)=0, rme P(x 1,...,x n ) eCTh MHOTOWIEH (OT/IMYHBIH
OT HYJIEBOTO) OTHOCHUTE/IBHO X 1 ,...,X N Ha3bIBaeTCs ajqrebpanueCcKUM ypaBHEHHEM OT-
HOCUTEJIbHO TepeMeHHBIX X 1 ,...,x N . Ko3dduimeHTsl MHOTOUIEHA MOTYT OBITH TIpH
3TOM KaK MOCTOSTHHBIMH, TaK U MapameTpaMy Win (QyHKLUSIMU TaKUX [apaMeTpOB.
3x 2 -x+5=0 — anrebpanyeckoe.

x 2 +2y 2 -xy-3=0 — anrebpaunueckoe.

y 3 -ysin(x)-2sin 2 (x)-7=0 — He anrebpanyeckoe OTHOCUTETBHO X My , HO eCJ/IH X
paccMaTpHuBaTh Kak rapameTp, TO 3TO ypaBHeHHe OyaeT anrebpanueckKuM OTHOCH-
TeIbHO Y .

4x—-7+5=1-2x 3 - He anrebpanyeckoe.

Anrebpanueckue ypaBHEHUs], B KOTOPBIX IlepeMeHHbIe, PACCMaTPUBAIOTCS KaK
HEeU3BeCTHbIE, BXOZST I10/] 3HAKOM TPaHCLIEHJeHTHbIX (PYHKIMI Ha3bIBatOTCS TPAHC-



1L[eH/IeHTHBIMU.
Sin(x)-e x +5=0 — TpaHClLIeH/IeHTHOe.

Bcesikoe anrebpanueckoe ypaBHeHHEe OTHOCUTE/TBHO X MOXKHO 3alvcaTh B BUZIE

n

AOx+Alxn-1+.+An-1x+An=0npu A0 #0,n>=1.AiHa3biBatoTcs ko3pdurimeHTaMu
ypaBHEeHUs1, N-ero Mopsiika.

Ecu Bce ko3¢ duieHTs! A i SIBASIOTCS TapaMeTpaMu, TO YpaBHeHUe Ha3bIBa-
eTcst 00IMM anrebpanyecKUM ypaBHEHHEM OTHOCUTETBHO X CTeTIeHM 1 .

17Ecnu anrebpanueckoe ypaBHeHHe pazgenutb Ha A 0 # 0, To 0603HauuB A i /A 0 ue-
pe3 ai (i=1...n) mosyuynM KaHOHUYeCKYt0 (hopmy anrebpanyeckoro ypaBHeHUs N-i
CTereHU OTHOCUTENBHO X : X n+a 1l xn-1+a?2xn-2 +..+an-1x+an =0.

B o61mieM ciiyuae anrebpanueckoe ypaBHeHHe MOXHO 3arucaTh B Buzie F(x)=0,

rae ¢pyHkuus F(X) orpezeneHa v HerpepbiBHA HAa KOHEUYHOM W 0@ CKOHEYHOM HH-
TepBare [a,b].

Bcesikoe uncno &€ [a,b] , obpamatorriee dhyHkimio F(X) B Hy/b, T.e. Takoe, TPH
kotopoM F( & )=0, Ha3biBatOT KOpHEM ypaBHeHUs Ui HysneM ¢yHKIuH F(x) .

Ms1 GyzieM npemnosnarathb, uto ypaBHeHue F(x)=0 umeeT uIlb H30/1MPOBaH-

Hble KOPHHU, T.e. /1151 K&XX/10r0 KOPHS ypaBHeHHs Cyll{eCTBYeT OKPeCTHOCTh, He CO-
Jiep>Kalljasi [pyrux KOpHel 3TOro ypaBHeHUs.

[TpubmkeHHOE HaXOXKeHVe U30/IMPOBAaHHBIX JIeMCTBUTE/IbHBIX KOPHEH ypaB-
HeHUs1 0ObIUHO CK/Ia/IbIBAeTCs U3 IBYX ITAIlOB:

1) OtpeneHre KOpHeH, T.e. BO3MO)KHO TeCHbIX IPOMEXYTKOB [a,b] , B KOTOpbIX
COJIEP’KUTCS TOJIbKO OfIMH KOPEeHb.

2) YTouHeHWe pUO/IMKeHHbIX KOHEH, T.e. JoBe/leHHe UX JI0 3aJJaHHOM CTerle-

HU TOUHOCTH.

Teopema: Eciii HempepriBHast pyHKLMs F(X) mprHMMaeT 3HaueHue pa3HbIX

3HAKOB Ha KOHIlax oTpe3kKa [a,b], T.e. F(a)*F(b)<0 , To BHyTpH 3TOr0 OTpe3Ka cofiep-
JKUTCs, TIO KpaliHel Mepe, OZIH KopeHb ypaBHeHust F(x)=0 , T.e. HalifieTcst XOTs1 ObI
ofHo uncio € (a,b) , Takoe, uro F( § )=0.

Kopens & 3aBejomo OyzieT e AMHCTBEHHBIM, eC/id Tipou3BoAHas F ' (X) cyiecT-

BYeT U COXpaHsieT NIOCTOSIHHBIM 3HaK BHYTPU MHTepBasa (a,b), T.e. eciu F ' (x)>0

(F " (x)<0) mpu a<x<b.

[eticTBuTesbHbIe KOPHU yYpaBHeHUs F(X)=0 npubmmKeHHO MOXKHO pacCMart-
pUBaTh Kak abCIMCChI TOUeK repeceyenus rpaduika pyHkimu y = F(x) c ocbto OX .
Ecnu ypaBHeHMe He uMeeT O/TM3KUX MeXXy co00¥ KOpHeld, TO 3TUM CriocoboM ero
KODHU JIeTKO OT/ensitoTcsl. Ha mpakTrke yacTo ObIBaeT BeIrofHO ypaBHeHUe F(X) 3a-
MEHUTh PaBHOCW/IbHBIM eMy ypaBHeHueM @ (X)=y (X) ,

rae ¢ (x), Yi(x) — 6osee npocteie GhyHKUWH, yeM pyHKIus F(X).

Torga noctpouB rpaduky QyHKLUN y= @ (X) U Y= Y(X) , ICKOMbIe KOPHU TOJTy-
YMM Kak abCLIMCChI TOUeK TiepeceueHusi 3TUX TPaduKoB.

[Mpumep 2.1 : xlg(x)=1 . IIpeacraBum B Buze 1/x=1g(x) . [TocTpoum zaBa rpadu-

Ka GyHkmi y=1/x 1 y=1g(x) (cm. pucyHok 2.1).
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PucyHok 2.1- I'paduku dyHkimii y=1/x 1 y=1g(x)
[Mpumep 2.2 : Sin(2x)-In(x)=0 . [IpeacraBum B Buje Sin(2x)=In(x) . [TocTpoum
JBa rpaduka y=Sin(2x) u y=In(x) (cM. pucyHok 2.2)
1,5

1,0

0,5

0,0

0,0

0,4

0,8

1,2

1,6

2,0

2,4

2,8

3,2

3,6

y=Inx

y=Sin2x

-0,5

-1,0

-1,5

X

PucyHok 2.2- I'pacduku dpyHkumit y=Sin(2x) u y=In(x)
ITpumep 2.3 : x 3 -2x 2 +1=0 . IIpeacraBum B BUe x 3 =2x 2 -1 . [locTpoum fBa rpa-
¢uka y=x 3 u y=2x 2 -1 (cM. pUCYHOK 2.3)
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Pucynok 2.3- I'paduiku dpyHkumi y=x 3 u y=2x 2 -1
2.2 MeTop, MOJIOBUHHOTO JlefieHus1 Jisl pellieHus1 HeJTMHeHOTo ypaBHeHHsI
[TycTh faHO ypaBHeHHe

(2.1).

f(x)=0,

dynk1ms f(x) HerpepbiBHA Ha oTpe3kKe [a,b] 1 BeImonHsieTCs ycioBue



f(a)*f(b)<0. (cM. pucyHok 2.4).

y
f(x)
a

C
b

f(a)

f(c)

PucyHok 2.4 — I'paduk pyHKLuM f(X)

20

f (b)

xJ]ns1 HaxoXieHust KopHs ypaBHeHus f(x)=0 , nemm otpe3ok [a,b] rmomosnawm, T.

e. c=(a+b)/2.

Ecmu f( ¢ )=0, To X=C — KOpeHb ypaBHeHHUsI.

Ecmu f(c) # 0, To BbIOMpaeM Ty u3 mosioBHH [a,c], [c,b] , Ha KoHIjaX KOTOpOH
¢byHkups f(x) uMeeT POTHUBOIIO/IOXKHBIE 3HAKH. B Haillem ciydae 3To oTpe3ok [c,b] .
Hoggiii, cy>keHHbIM oTpe3ok [a 1 ,b 1 ] cHOBa JiesiiM 1ormosaM U pOBOIUM TOXe pac-
CMOTpEeHHUe, UTO U BbILIIE.

B pesysnibraTe rpoBe/ieHHbIX pacCyKJeHWH, MolyuaeM Moc/ieloBaTeIbHOCTb
B/IO)KEHHBIX OTpe3koB [a1,b1],[a2,b2],[a3,b3],....,[an,bn],... Takux, uro
u

f(an)*f(bn) <0, (2.2)

bn-an=(b-a)/2n(n=1,2,3.....), (2.3)

T. k. ieBble KoHIpIa 1 ,a2,a 3, ... an,.. 06pa3yl0T MOHOTOHHY!O, He yObIBaro-
1[y10, OTPaHUUEHHYI0 TI0C/IeIoBaTe/IbHOCTh, a TipaBbie KOHIbIb 1,b2,b 3, ...bn,..
MOHOTOHHY!0, He BO3pacTarolllyt0, OTPaHUUEHHYIO M10C/1e/|0BaTeIbHOCTb, TO B CUITY
paBeHCTBa (3) P N — oo cyIiiecTByeT o0muii pezien § = liman=limbn, T e.

n — oo

n — oo

f( £ )=0 u & sBnsieTCst KOpHEM ypaBHEHUSI.

2.2.1 Tlpumep peliieHust HeIMHEWHOTO anrebpanvyecKkoro ypaBHeHUs] METO/IOM
TI0JIOBUHHOTO JleJIeHUsT

Havitu kopHu ypaBHeHnus (1-x) 0.5 -tan(x)=0 c TouHoctsto 0 € =0,001 ¢ nomo-
1IbI0 MEeTO/la TI0JIOBUHHOTO Jle/IeHUs .

NcxonHoe ypaBHeHue nipesictaBuMm B BUjie (1-x) 0.5 = tan(x) U pacCMOTPUM rpa-
¢dbuku aByX QyHKUMM y= 6*x+8 myl=x 3.

I. Ctpoum Tabnmity.

f(x)=(1-x) 0,5 -tan(x)=0

y=(1-x) 0,5

y1l=tan(x)

f'(x)=((1-x) 0,5 -tan(x))'=-0,5/(1-x) 0,5 -1/(cos(x)) 2

f"(x)=(-0,5/(1-x) 0,5 -1/(cos(x)) 2 )'=-0,25/(1-x) 3/2 -2*sin(x)/(cos(x)) 3

Tabmuja 2.1 — 3Hauenus ¢yskuuii y=(1-x) 0.5 u y1=tan(x)

0,5

y=(1-x)

y1l=tan(x)

f(x)

f'(x)

f'(x)

X

y

yl



-1,00
1,41
-1,56
2,97
-0,80
1,34
-1,03
2,37
-0,60
1,26
-0,68
1,95
-0,40
1,18
-0,42
1,61
-0,20
1,10
-0,20
1,30
0,00
1,00
0,00
1,00
0,20
0,89
0,20
0,69
-1,60
-0,77
0,40
0,77
0,42
0,35
0,60
0,63
0,68
-0,05
0,80
0,45
1,03
-0,58
-3,18
-7,04
1,00
0,00
1,56
-1,56
211I. CtpoumM rpaduk:
l'padukudbyukuuiny=(1-x)A0,5uyl=tan(x)
2,00
1,50
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PucyHok 2.5 — I'paduku ¢pyHkimii y=(1-x) 0.5 u y1=tan(x)

Abcrucca niepeceueHusi rpayKoOB sIBIsIETCsSl KODHEM ypaBHeHUsI, KOTOPBIM Ha-
xoautcs B uHTepsase [0.2,0.8] .

[TpoBepuM yciOBHMe Cyl[eCTBOBaHUs KOPHS Ha oTpe3ke [a,b], T.e. f(a)*f(b)<0.
£(0.2)=0.69, f(0.8)=-0.58. CnenoBarensHo, f(0)*f(1)<0, T. e. KOpeHb Cyli[eCTBYET.
2.3 MeTog, xopZ, AJis pellieHus1 HeIMHeMHbIX YpaBHeHUI
[TycThb 1aHO ypaBHEeHUE

f(x)=0,

(2.4)

rae ¢dyHkuus f(x) HernpepbiBHA Ha oTpeske [a, b] u f(a)*f(b)<0 . TTyctb anst
ornpegeneHHoctH f(a)<0 u f(b)>0 . Torga, BMeCTo TOro uTOObI 1€TUTH OTPE30K [a,
b] norosiam 6osee ectecTBeHHO pa3zenuTh ero B otHotenuu f(a)/f(b) (cm. pucyHok
2.6).

370 aeT HaM NpUOIPKeHHOe 3HaueHre KOPHSI

x1=ath1l,

W3 mopobust TpeyronbHUKOB aAc 1 bBc umeem

22

(2.5h1

f(a)

b

f(b)b-(a+h1)(2.6)
f(a)

(b-a),

hl=-
f(b)-f(a)(2.7)

onpegensiem h 1
y

B(b,f(b))

f(b)

a
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f (b)
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X

y=f (x)

PucyHok 2.6 - I'paduk dpyukuuu f(x) (f7(x)>0, f(b)>0)

[Mogcrasnss B popmyny (2.5) BmecTo h 1 nonyyeHHoe, iMeeM

xl=a-

f(a)

(b-a),

f(b)-f(a)

(2.8)

[anee nprMeHsieM TOT >kKe MPOLeCC K TOMY M3 OTpe3kKoB [a, x1] wiu [x1, b] , Ha
KOHL]aX KOoToporo ¢yHKLus f(X) “MeeT pOTHBOIO/IOKHbIE 3HAKH, MOJIyYUM BTOpPOe
npUO/T>KeHre KOPHS X 2 U T. [1..

(2.8) - hopmysa mpuUOMKEHHOTO 3HaueHUs1 KOPHSI, TIOy4YeHHOTO T10 MEeTOAy
XOPA,

T'eomeTpuuecku criocob MPOMOPIMOHATBHBIX YaCcTel SKBUBAJIEHTEH 3aMeHe
KpuBoii y=f(x) rnpoxopsiiieit uepe3 Touku A(a,f(a)) u B(b,f(b)) . B camom zene, ypag-
HeHue xopAb! AB ecTb

x—ay(x)-f(a)

b

b-af(b)-f(a)

(2.9)

Orcroza, nonarast x=x 1 u torga y(x 1 )=0, nonyunm:

xl=a-

f(a)

(b-a),

f(b)-f(a)

(2.10)

®opwmyra (2.10) MOMHOCTHIO SKBUBa/IeHTHa Gopmyiie (2.8).

23B meTone Xopn;

1) HenozBuykeH TOT KOHell, /7151 KOTOporo 3HaK ¢yHKUuu f(x) coBnasaeT
CO 3HaKOM ee BTOPOM TTpor3BoAHoM f"(X);

2) ITocnenoBatenbHbIe MPUOJIKEHMST X NN JIEXKAT T10 Ty CTOPOHY KOpHS § ,
rae ¢hyHkuus f(x) uMeeT 3HaK, MPOTHUBOIIOIOXKHBIN 3HAKy ee BTOPOU MPOM3BO/I-
Hol f"(x) ( cM. puCcyHOK 2.7 ).
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y
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a=x0x1

b=x 0

XXx22

X 2

X

f(b)

B(b,f(b))

§

b x

f(a)

A(a,f(a))

a)

6)

PucyHok 2.7 — I'paduk dyskuum f(x) , ans koropoii £ (x)>0, f(a)>0 (a) u
f(b)>0 (6)

Ecmm Touka A HeroBiKHA (PUCYHOK 2.7 - a)), BIUKC/IeHHe TIPUOIMKEeHHOTO
KOPHSI TIPOM3BOIUTCS TI0 popmyrie:

xn+1l=xn-

f(xn)

( Xn—a ):

f(xn)—-f(a)

(2.11)

Eciu Touka B HenogpwkHa (PrcyHOK 2.7 - 6)), BBIUKC/IeHHEe TPUOIMKEHHOTO
KOPHS$1 IPOM3BOJUTCS TI0 popmyrie:

xn+1l=xn-

f(xn)

(b-xn),

f(b)-f(xn)

(2.12)

2.3.1 TIpumep pelilieHUsI HETMHEHHOTO ajredpanueCcKoro ypaBHeHUs] MeTOZIOM
XopA

Hatitu kopHU ypaBHeHus X 3 -6*x-8=0 ¢ TouHocThk!o 710 € =0,001 ¢ moMoIIbo
MeTOZia XOpf, .

24VicxofHOe ypaBHeHHe TIpe/iCTaBUM B BU/jle X 3 =6*x+8 1 paccMoTpuM rpaduku
IByX QyHKUMN y= 6*x+8 myl=x3.

I. Crpoum Tabsuity.

f(x)=x 3 -6*x-8=0

y=6*x+8

yl=x3

f'(x)=(x 3 -6*x-8)'=3*x2-6

f"(x)=(3*x 2 -6)'=6*x

Tabnura 2.2 — 3Hauenus GyHkImi y= 6*x+8 u y1=x 3

y=6*x+8

yl=x 3

f(a)*f(b)>0

f'(a)*f(b)>0

f"(a)*f’(b)>0

f(a)*f"(a)<0

X
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TIpOBepKa BTOPOW IMPOU3BOAHOM
BBIOOD HaYa/IbHOTO TIPUOJTVKEHUST
a

b

1,5

2

2,5

3

3,5

4

17 20

23

26

29

32

3,38 8,00 15,63 27,00 42,88 64,00
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II. Ctpoum rpaduky QyHKLMM (CM. PUCYHOK 2.8).
I'pacduiku Pynkumi y=x/3 u y1=6*x+8
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3

3,5

4

PucyHnok 2.8 — I'padpuiku pyHkumi y=6*x+8 u yl=x 3

Abcrycca nepeceueHus TpaMKOB SIB/ISIETCSI KODHEM YPaBHEHUs], KOTOPBIM Ha-
XOAUTCS B UHTepBase [2.5,3.5] .

[TpoBepuM yc/oBUe CylijeCTBOBaHUS KOPHs Ha oTpe3ke [a,b], T.e. f(a)*f(b)<O0.
f(2.5)=-7.38, £(3.5)=13.9. CnenoBarensHo, f(2.5)*f(3.51)<0, T. e. KOpeHb CyI1]eCTBY-
er.

252.4 Metoj, HetoTOHa (KacaTe/lbHbIX)

[TycTb KOpeHb & ypaBHeHUsI

f(x)=0,

2.13)

oT/JesieH Ha oTpe3ke [a, b] . Ha maHHOM oTpe3ke mepBasi U BTOpasi IIPOU3BO/IHbIE
f’(x) u £(x) HernpepbIBHLI U COXPAHSIOT MOCTOSTHHBIE 3HAKW. 3a/la[iuM N -0e TIpUO/IU-
YKeHUe KOPHS X N, TOr7la MOYKHO 3arrcaTh, UTo

&=xn-+hn,

(2.19)

rae h n - Masasi BeiMurHa.

f(§)=0 wmu f(x n +h n )=0,

(2.15)

[Tpumensis popmyny Teitnopa, moayunum

f(xn+hn)~f(xn)+f’(xn)*hn =0,

(2.16)

Tor/a

hn=-

f(xn)

f'(xn)

(2.17)

[TogcraBum (2.17) B (2.14), ¢ yuetom (2.16) nosnyumm
xn+l=xn-

f(xn)

f'(xn)

(2.18)

e X n+1 - HOBoe TIPUO/IMPKEHHE KOPHS.

Ecm f(x nt+1 )<= ¢, Torga x n+1 kopeHb ypaBHeHHs f(x)=0 c 3a7[aHHO CTeITeHbIO
TOYHOCTH €.

TeomeTpuuecky Meto/, Hbl0TOHA SKBUBa/IeHTEH 3aMeHe JyTv KpuBon y= f(x)
KacaTeJIbHOM, MPOBe/IeHHOW B HEKOTOPOU TOUKe KPUBOM B COOTBETCTBUM C PUCYHKOM
2.9.

26B(b,f(b))

f (b)

a

X 2

f(a)

A(a,f(a))

x1

x0=b

X

y=f (x)



Pucynok 2.9 - I'paduk dynkuum f(x) (f(x)>0, f(b)>0)

rge X n -x n+1 =h . x n+1 - Touka nepeceueHust KacaTe/IbHOM K TOuke B c ocbio X .
[Tpu BbIOOpE Haua/TLHOTO TIPUOIVKEHHS X N HEOOXOMMO 3alaBaTh X N B TOM YaCTH
otpe3kKa [a, b] , B koTopoii BeimoHseTcs ycnosue f(x n )*f”’(x n )>0 .

N3 popmyssl (2.18) BUAHO, UTO, UeM MeHbllle UicieHHoe 3HaueHue f’(x) B
OKDPeCTHOCTH JJaHHOTO KOPHS$1, TeM MeHbllIe M0NpaBKa, KOTOPYIO Ha/lo YUUThIBaTh B
TIepBOM TPUO/IVKEHUH, a, 3HAUMT, ObICTPee CXOAUMOCTb.

2.4.1 Tlpumep pellieHUs] HETMHEHHOTO ajredpanuecKoro ypaBHeHUs] MeTOZIOM
HreroToHa (kacaTesbHBIX)

Haiitu kopHU ypaBHeHUs X 3 -3*x 2 -24*x-3=0 ¢ TouHocTbto A0 € =0,001 c rmomo-
1[pt0 MeTozia HeroTOHa(KacaTe/ibHbIX) .

NcxopHoe ypaBHeHUe TIpeCTaBUM B BUJle X 3 =3*x 2 +24*x+3 1 pacCMOTpPUM
rpaduKu ABYX QYHKIMM y= 3*x 2 +24*x+3uyl=x 3.

I. Crpoum Tabnuiy

f(x)=x 3 -3x 2 -24x-3=0

y=3*x 2 +24*x+3

y1=x/3

f'(x)=(x/3-3*x 2 -24*x-3)'=3*x 2 -6*x-24

f"(x)=(3*x 2 -6*x-24)'=6*x-6

27Tabnvua 2.3 — 3HaueHus1 GyHKLUHN y= 3*x 2 +24*x+3 n yl=x 3

y=3*x 2 +24*x+3

yl=x

3

x -0,50 -0,40 -0,30 -0,20 -0,10 0,00 0,10 0,20 0,30 0,40 0,50

y -8,25-6,12 -3,93 -1,68 0,63 3,00 5,43 7,92 10,47 13,08 15,75

y1-0,13-0,06 -0,03 -0,01 0,00 0,00 0,00 0,01 0,03 0,06 0,13

f(a)*f(b)<0 nmpoBepka cy1ecTBoBaHus1 KOpHs 1,67

-0,63

f'(a)*f'(b)>0 npoBepka nepBoii Mpou3BOAHOI -22,68 -23,37

f"(a)*f"(b)>0 mpoBepKa BTOPO MPOU3BO[HOM

-1,00 -0,50

f(a)*f"(a)>0 mpoBepka ycnoBus Beibopa x 0

-1,67

0,32

x0

II. CrpoumM rpadviku QyHKui (cM. pucyHoK 2.10)
FpadukudyHKUUY=3*x"\2+24*x+3 u y1=x/3

20,00

15,00

10,00

y

yl

5,00

0,00

-5,00

-0,50 -0,40 -0,30 -0,20 -0,10 0,00 0,10 0,20 0,30 0,40 0,50

-10,00

Pucynok 2.10 — I'paduku dyHKImi y=3*x 2 +24*x+3+8 u y1=x 3

Abcrucca nepeceueHus rpayKoOB SBISETCS KOPHEM YpaBHEHUsI, KOTOPBIM Ha-
xoputcst B uHTepBane [-0.2,-0.1] .

[TpoBepuMm yc/oBUe CylijeCTBOBaHUS KOPHS Ha oTpe3ke [a,b], T.e. f(a)*f(b)<O0.
f(-0.2)=1.67, £(-0.1)=-0.63. CnenorarenbHo, f(-0.2)*f(-0.1)<0, T. e. KOpeHb CyIIIeCT-



BYeT.
282.5 MeTto/ utepaLyuu

[TycTh faHO ypaBHeHHe

f(x)=0,

(2.19)

rae f(x) — HerpepbIBHAs PYyHKILMS, U TPeOyeTCsl ONPe/Ie/TUTh €0 BelljeCTBEeH-

Hble KOpPHU. 3aMeHUM ypaBHeHHe (2.19) paBHOCU/IbHBIM ypaBHEHHEM

x=0(x),

(2.20)

Bri6epem KakuM-60 criocobom rpy6o npub/imkeHHOe 3HaueHue KOpHs X 0 1
MIOJCTaBUM ero B NepByo yacTb ypaBHeHus (2.20). Torga nosmyyrM HEKOTOPOE UMCIIO0
x1=0(x0),

(2.21)

[TogcTaBnss Teneps B MpaBylo yacTh paBeHCTBa (2.21) BMecTo X 0 uncio x 1,

TIOJTy UMM HOBOe uucyio X 2 =@(x 1) . [ToBTOpsis 3TOT mpotiecc, OyzeM UMeTh MoC/Ie/ioBa-
TebHOCTb YMUCes

xn =@(x n-1) (n=1,2,3,...),

(2.22)

x0,x1,x2,..,XN—N0CIe00BaTeIbHOCTh NMPUOIMKeHNH (MTepaljioHHasi Iocie-
JIOBaTe/IbHOCTB ).

Ecsu aTa nocnefoBaTelbHOCTh — CXOASALIASACS, T.€. CyILleCTByeT rnpuzen {=lim

X N, TO, TIePeXo/isi K Tpefiesly B paBeHCTBe (2.22) u rpeArnonarasi GyHKI| @(X) — He-
npepbIBHOM, HakzeMm: lim x n =@(lim x n-1 ) wu

§=0(%),

(2.23)

Takum obpa3om, npeen & sipiisieTcst KOpHeM ypaBHeHHs (2.20) 1 MoXeT ObITh

BBIUKCIIEH 110 (opmyrie (2.22) ¢ 0001 CTereHbI0 TOUHOCTH.

T'eomeTpuuecKy Criocob UTeparfii MOXKeT ObITh MOSICHEH CJIeIYIOIUM 00pa-

30M (CM. pUCYHOK 2.11).

[Toctpoum Ha rockocty XOY rpa@uk GyHKIMU y=X U y=0(X) . Kaxxplii geii-
CTBUTE/TbHBIM KOpPeHb & ypaBHeHus (2.20) siByisieTcst abCIMCCOM TOUKY MepeceyeHust

M kpuBoli y=¢(X) C MpsiMoi y=X .

OTtnpasnsisick oT HeKoTopoi TouHocTu A 0 [x 0, ¢(x 0 )] , cTpouM JToMaHy O
AOB1A1B2A?2.. (nectHuna) (cM. pucyHok 2.11), 3BeHbsi KOTOPOH TONepeMeHHO Ta-
pamnensHbl oct OX u OY , BepuimHel A 0, A 1, A 2, ... 1exxar Ha KpMBOM y=@(X) , a Bep-
mmHel B 1, B 2, B 3 ... - Ha ipsimoit y=x . Obrume aberuccei Touek A 1uB1,A2uB2, ..,
OYeBU/IHO, TIPeJICTABJISIOT COO0M COOTBETCTBEHHO TOC/Ie[j0BaTe/IbHbIe TPUO/IVKEHHS
x1,x2,...KopHs § .



PucyHok 2.11 — I'paduk cxopsiierocst UTepaljiOHHOTO MpOoL{ecca «1eCTHULIa»
Bosmorken Taxxke apyroii Buj jomaHoii AOB 1 A 1B 2 A 2 ...(cnupane) (CM. pUcy-
HOK 2.12). JTerko cooOpa3uTh, UTo pellieHre B BUZIe «JIeCTHHLIA» TIOTyYaeTcsi, eCu
NpOMU3BO/HAsA ©’(X) MOJIOXKUTE/bHA, a pellieHNe B BUJle «CIMpajib», eC/IU [POU3BO/-
Has @’(X) oTpHLIaTe/bHa.

y

y=0(x)

y=X

A1l

B2

A0

B1

x1

X 2

x0

X

PucyHok 2.12 — I'padvik cxopsiierocsi iTepaljiOHHOI0 MpoLiecca «CIrpab»

Ha paccMoTpeHHBIX prCyHKax |@’(x)| <1, v mpoLecc uTepaLiu CXOAUTCS.
OpfiHakKo, ec/iM pacCMOTpeTb PUCYHOK 2.13, rie ¢’ (x)| >1, To mpotiecc uTepaLjyd Mo-
eT ObITh pacxogsummcsi. [IoaTomy /1 IpakKTUYeCcKOro MpUMeHeHHsT MeTozia UTe-
paLMy HY>KHO BBISICHUTB ZI0CTaTOYHbIE YC/I0BUS CXOAMMOCTH UTE€PALiMOHHOTO IPO-
Lecca.

30y=x

A?2

y

Al

B2

A0

B1

x1

x0

X2

X

y=0(x)

PucyHok 2.13 — I'pacuik pacxopsiiierocsi UTepaLiOHHOTO TpoLiecca

Teopema: [Tyctb pyHKIUs ©(X) onpezenieHa U fquddepeHLMpyeMa Ha OTpe3Ke
[a,b] , mpuuem, Bce ee 3HaueHust Q(x) mpuHajexar [a,b] . Toraa, ecnu cyiecTByet
npaBU/IbHasA po0Ob q Takasi, UTo

|9’ (x)|=q<1, (2.24)

xn=@xn-1)(n=1,2,3,...), (2.25)

npu a<x<b , TO:

1) nporjecc urepaiuu

HeHUs

CXOIUThCSI He3aBUCHMMO OT Haua/ibHoro 3Hauenus x 0 € [a,b] ;

2) npesienbHOe 3HaUeHue {=lim X n siBAsieTCs1 eIMHCTBEHHBIM KOPDHEM ypaB-
X=0(x),

(2.26)

Orcrofja SICHO, UTO CXOZMMOCTh TIpoLiecca uTepaLuu OyzieT Tem ObICTpee, uem
MeHbIIIe YUCIIO ( .

I[Tpouecc urepanu ciefyeT NNpoOAO/DKATh 10 TeX MOp, MoKa /ISl ABYyX MoC/e]-

HUX MPUOJTIKeHNH X N-1 1 X n He OyzieT obecriedeHO BBITIOTHEHVE HePaBeHCTBa

| x n - x n-1[<((1-g)/q)*e , mpu 0<¢’(x)<q



u
| xn-xn-1|<e, mpu @’ (x)< 0.

312.5.1 IIpumep pelieHHUs] HETMHEHHOTO aaredpanueckoro ypaBHeHUs] METOZIOM
vTepanun

Havitn KopHu ypaBHeHus 3 X +x+2=0 ¢ TouHocTst0 f0 € =0,001 ¢ moMoIb0 Me-
TOJla UTepaLuu .

VcxonHoe ypaBHeHMe TIpeZiCTaBUM B BUJle X=-(3 X +2) U pacCMOTpPUM rpadrku
JOBYX QyHKUUN y= -(3 X +2) U y= X.

I. Ctpoum Tabuily

3 x +x+2=0

x=-3x-2=-(3x +2)

0(x)=-3 x -2=-(3 x +2)

y=Xx

0'(x)=-3 x *LN(3)

Tabmuja 2.4 — 3Hauenus GyHKUMHA y=-(3 X +2) 1 y= X

X

o(x)

y
f(a)*f(b)
abs(g'(x))<1
-3
-2,04
-3,00
-2,5
-2,06
-2,50
-0,44
0,07
x0
-2
-2,11
-2,00
-1,5
-2,19
-1,50
-1
-2,33
-1,00
1,33
0,37
-0,5
-2,58
-0,50
0
-3,00
0,00
0,5
-3,73
0,50
1
-5,00
1,00



II. Crpoum rpaduku QyHKIMM (CM. PUCYHOK 2.14)

PucyHok 2.14 — I'paduku pyHKImi y=-(3 X +2) 1 y=x

32

1,5

2

-7,20 -11,00

1,50

2,00A6c1mcca nmepeceueHust TpaMKOB SIB/ISIETCSI KOPHEM YPaBHEHUsI, KOTOPbBIN Ha-
XOJIUTCS B UHTepBase [-2.5,-1] .

[TpoBepuM yCiOBHe CylijeCTBOBaHUs KOPHS Ha oTpe3ke [a,b], T.e. f(a)*f(b)<O0.
f(-2.5)=-0.44, f(-1)=1.33 . CnepmoBatensHo, f(-2.5)*f(-1)<0, T. e. KOpeHb CyIIleCTBYyeT.
[TpoBepuM yCI0BHE CXOJUMOCTH SKBUBAJIEHTHOTO YPaBHEHHs Ha MOTy4YeHHOM
uHTepBase, T. e. abs(¢'(x))<1. Abs(¢'(-2.5))=0.07<1, abs(¢'(-1))=0.37<1 . Cnenosa-
TeJIbHO, /IJIs1 SKBUBAJIEHTHOTO ypaBHEHUsI METO/] UTepaliuii IPUMEeHUTb MOXXHO 1 3a X 0
PeKOMeH/lyeTCs B3STb TOUKY a, T. e. X 0 =-2.5 .

2.6 KoMOMHMPOBAaHHBIM MeTO/| XOP/I ¥ KacaTe/TbHbIX

MeTozbl XOp/| ¥ KacaTe/IbHbIX Iat0T MPUO/IMKeHHUs K KOPHIO C pa3HbIX CTOPOH.

Ecsmn ofyH U3 HUX [jaeT TIpUOJTIKeHUs C/ieBa, TO IPYTOM - cripaBa, ¥ HaobopoT. Ecim
3a O/IUH TPOX0/| LIMK/Ia B a/ITOPUTMe YTOUHEHUsI KOPHsI IPUMEHUTb 00a 3Tu criocoba
OZIHOBPEMEHHO, 3a/laHHasi TOYHOCTh pe3y/bTara OyzieT mosyueHa ObicTpee.

[Tyctb ypaBHeHue F(x) = 0 umMeeT elMHCTBEHHBI KOPeHb Ha OTpe3ke [a; b], a
¢dyskims F(x) Ha 3TOM OoTpe3ke MOHOTOHHA U He MeHsieT XapakTepa BbITyK/IOCTH, T.
e. TIepBasi ¥ BTOPasi IPOM3BO/JHAsT COXPAHSIFOT Ha MHTEPBaJie TIOCTOsTHHbIE 3HAKH.
[TpumeHsist pacueTHbIe (HOPMYJIBI

xn+1l=xn-

F(xn)

F'(xn)

(2.27)

u

xn+l=xn-

f(xn)

(xn-a),

f(xn)—-f(a)

W

(2.28)

xn+l=xn-

f(xn)

(b-xn),

f(b)-f(xn)

J/1s1 MeTO/la KacaTesIbHbIX U XOPZ, C/leflyeT TIPaBU/IbHO OTpe/ie/iTh, KaKOM KO-

Hell OTpe3Ka OT/ie/IeHHs1 KOPHsI (JIeBbIi WM TIPaBblii) HY>KHO OyZieT TIpUHSITH 3a Ha-
yasibHOe 3HaueHHe KOPHS /Il OJHOTO MeTOZa, a KaKou - Jist Apyroro. [list 3Toro Ha-
JI0 B KaueCTBe rapamMeTpa HadasbHOro npubmikenus X 0 asist hopmyiie (2.28) BbI-
Opathb TOT KoHel| oTpe3Ka [a; b], anst Kotoporo F(x 0) * F”’(x 0) < 0. A mpyroi KoHerj
OTpe3Ka IPUHAThH B KaueCTBe Haua/IbHOTO TIPUO/IVKeHNsT K KOPHIO /ISl MeTo/ia Kaca-
TesbHBIX. OZIMH U3 BO3MOXKHBIX CITOCOO0B OJJHOBPEMEHHOTO PACTIONIOKEHUS XOP/bl U
Kacare/IbHOM MOKa3aH Ha PUCYyHKe 2.15.

33Puc. 2.15 - TeomeTprueCKrii CMbIC/I KOMOMHHUPOBAHHOTO METO/ja XOP/, U Kaca-
Te/bHbIX:

1711 KOMOMHUPOBAHHOTO METO/Ia XOP/| M KacaTe/TbHbIX CYIIeCTBYeT YI00HbIH

croco0 OLeHKU MOTPeIHOCTH KOpHs. Ec/i Ha n -oM I11are UTepaljioHHOrO TpoLiecca



3a MpUO/IMKeHHOe 3HaueHre KOPHS &, TPUHUMAIOT Cepe/IvHY OTpe3Ka, OrpaHuueHHO-
ro TOC/IeJHMU NTPUOMKEHUsIMU CJleBa U cripaBa (0003HauMM MX COOTBETCTBEHHO X |
UXT), T.e.

1

g=(x1+xr),

2

(2.29)

TO JIOTTyCKaeMasi TIpX 3TOM TOTPelHOCTh KOpHs A& He OyzieT npeBbIILaTh 110-
JIOBUHBI JIJTUHBI 3TOTO OTpe3Ka:

A<

1

xr—-xl1,

2

(2.30)

2.6.1 TlpumMep peliieHuUs1 HeIMHEMHOTO anrebpanveckoro ypaBHeHUs] KOMOWHM-
POBaHHBIM MeTOZOM XOp/, U KacaTe/lbHbIX

Havitn KopHu ypaBHeHus X 3 -6*x-8=0 ¢ TounocTeto fi0 € =0,001 ¢ nomo1bro
KOMOMHHMPOBAHHOTO MeTO/a XOPZ, ¥ KacaTe/bHbIX .

VcxonHoe ypaBHeHMe TIpeZiCTaByUM B BUjle X 3 =6*x+8 u paccMoTpum rpaduvku
JBYX QyHKLMN y= 6*x+8 myl=x 3.

II.

CTtpouM TabmIy.

f(x)=x 3 -6*x-8=0

y=6*x+8

yl=x3

f'(x)=(x 3 -6*x-8)'=3*x2-6

f"(x)=(3*x 2 -6)'=6*x

34Tabnvua 2.5 — 3HaueHust GyHKUUN y= 6*x+8 1 y1=x 3

y=6*x+8

yl=x 3

f(a)*f(b)>0

f'(a)*f(b)>0

f"(a)*f’(b)>0

f(a)*f"(a)<0

X

-1-0,5

00,5

1

y

2

5

81114

y1-1,00-0,13 0,00 0,13 1,00

TIpOBEpKa CyllleCTBOBAHHUsI KOPHS

TIpOBepKa MepBOM NPOU3BOJHOU

TIpOBepKa BTOPOU IMPOU3BOAHOM

BBIOOD HAYa/IbHOTO TIPUOJTVKEHUST

a

b

1,5

2

2,5



3

3,5

4

17 20

23

26

29

32

3,38 8,00 15,63 27,00 42,88 64,00
-7,38
13,9
12,8
30,8

15

21

-111

291

x 1

XT

III. Ctpoum rpaduku ¢yHKIMI (CM. pUCYHOK 2.16).
Ipaduku QpyHKM y=x\3 1 y1=6*x+8
70

60

50

40
y=6*x+8
y1=x/3
30

20

10

0

-1

-0,5

0

0,5

1

1,5

2

2,5

3

3,5

4

-10
PucyHok 2.16 — I'paduku dyHkimil y=6*x+8 n y1=x 3



